

I

Борьба за объединение русских земель в единое централизованное государство, обусловленная в первую очередь глубокими сдвигами в экономической жизни русских княжеств, возникла еще в конце XII — начале XIV века, когда Русь стала оправляться от татарского погрома. И после катастрофического нашествия Батыя татары время от времени устраивали Руси страшные кровопускания. В 1252 году ее громил рать Неврюя, в 1281—1282 годах по всему огромному Суздальскому краю огнем и мечом прошли орды Кавгадыя и Алчедая, в 1293 году русские земли разорял Дюдень. Все эти погромы сопровождались массовым истреблением населения и уводом людей, уничтожением производительных сил, разорением городов. Но после каждого нашествия русские люди, уцелевшие от сабли или от аркана, снова собирались на свои пепелища, терпеливо и настойчиво восстанавливали разрушенные очаги.

К концу XIII века, через каких-нибудь 50 лет после батыева погрома, северо-восточная Русь не только встала из развалин, но стала обнаруживать признаки несомненного роста. Почти полное отсутствие для описываемого времени актового материала и скудость других источников не позволяют проследить этот процесс во всех его проявлениях. Все же в нашем распоряжении имеется ряд фактов, непреложно свидетельствующих о хозяйственном росте, наблюдавшемся в северо-восточной Руси во второй половине XIII века.

Хотя в это время на просторах северо-восточной Руси попрежнему господствовало натуральное хозяйство, общественное разделение труда делало непрерывные успехи, и это прежде всего находило выражение в оживлении торговли. Хлеб еще не стал массовым товаром (это случилось позднее, в конце XV века), но уже и сейчас создавались некоторые товарные излишки в результате непрерывных успехов общественного разделения труда. Все это содействовало росту и развитию городских элементов — ремесленников и купцов, которые были кровно заинтересованы в ликвидации феодальной раздробленности и образовании централизованного государства.

Самым знаменательным в описываемое время является факт хозяйственного и политического роста северо-восточных городов. Старые центры края — Владимир, Ростов и Суздаль, разрушенные дотла ордами Батыя, потеряли свое былое значение. Зато во второй половине XIII века наблюдается непрерывный рост новых городских центров, многие из которых становятся средоточием самостоятельных и полусамостоятельных княжеств. Распад Владимиро-Суздальского великого княжения был политическим выражением распространения и углубления феодальных отношений. Но этот процесс заключал в себе и другое важное явление, а именно хозяйственный рост отдельных областей и стоявших во главе них городов. Только благодаря этому они могли выделиться в самостоятельные полугосударства и играть известную роль в судьбах Руси.

В XIII веке хозяйственно вырос Переяславль Залесский — важный узел многочисленных путей, центр изобиловавшего естественными богатствами края (рыбные ловли, соляные источники, бортные угодья), давший северо-восточной Руси несколько великих князей (Ярослав Всеволодович, Александр Невский, Дмитрий Александрович). Основанный в начале XIII века на важнейшем узле Волжско-Окской магистральной Нижний-Новгород уже после нашествия татар выделился в стольный город отдельного Нижегородско-Суздальского княжества. Город Юрьев, центр одной из немногочисленных на северо-востоке плодородных областей, тоже